

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO VI

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Jueves 15 de Enero de 1891

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.238

EL DESCUBRIMIENTO DE KOCH

LAS EXAGERACIONES POPULARES

Sabido es que entre el respetable número de enfermedades que causan anualmente numerosas víctimas en la especie humana, ocupa el primer lugar, entre todas ellas, la tuberculosis pulmonar conocida más vulgarmente con el nombre de *tisis*. No es, pues, de extrañar el afán y creciente interés con que el mundo todo acogió la buena nueva de que el ilustre bacteriólogo alemán Koch acababa de descubrir un nuevo método de tratamiento de esa mortífera afección que destruíra miles de vidas anualmente en todo el globo, y que por espacio de tantos siglos, había sido para el clínico una incógnita sin resolución, para la sociedad el azote constante que amenazaba destruirla y para la humanidad la más terrible de sus plagas.

Publicado el artículo de Koch en que éste daba cuenta de sus investigaciones, abiertas las clínicas alemanas para el ensayo del nuevo método, comenzó el telégrafo á transmitir noticias sobre los resultados conseguidos con su empleo, y los reporters apresuráronse á comunicar á sus respectivos periódicos las opiniones de los sabios acerca de la valía del nuevo descubrimiento.

La prensa política dióse prisa á estampar en sus columnas artículos y noticias en los que se manifestaba *categoricamente* que la tisis había sido vencida y que los tuberculosos todos podían abrigrar la certeza de que sus sufrimientos iban bien pronto á desaparecer.

Hoy comenzamos á recoger los frutos de semejantes ligerezas. El vulgo de suyo propicio á creer buenamente aquello que se le dice, por muy inverosímil que esto sea, juzgó que la crisis estaba llamada á desaparecer como enfermedad, y pensó que el remedio de Koch era específico que iba á obrar tales maravillas, y hoy al ver que lo que le dijeron no era exacto en todas sus partes, comienza á considerar como un fracaso la obra del sabio médico berlinés y á sospechar que el invento de Koch *no sirve para nada*.

Contra semejantes apreciaciones, en extremo injustificadas, es necesario protestar ya que en primer término el profesor alemán jamás ha dicho que su linfa devolvía la salud á aquellos tuberculosos cuyos pulmones no funcionaban ya ó estaban casi destruidos, y si solo declaraba en su célebre comunicación que podía curarse la tisis *incipiente*, advirtiendo que aquellos tísicos que tuvieran grandes cavernas y en los cuales existen complicaciones resultantes, por ejemplo, de la penetración de otros microorganismos piohenos en las cavernas, ó de lesiones incurables en otros órganos, no experimentarían con el empleo de su medicación más que un pequeño alivio, ya que en ellos no había posibilidad de eliminar los tejidos necrosados.

Se hace, pues, necesario disuadir de semejante idea á los que tal pensaron y que buenamente creyeron en la afirmación de algunos corresponsales que, sin saber lo que es la tuberculosis y desconociendo su etiología y anatomía patológica, juzgaron que era cosa sumamente fácil y hacedera crear tegido pulmonar allí donde el bacilo tuberculoso sentó sus reales, destruyendo y aniquilando el parenquima de aquel importantísimo órgano.

La *reconstrucción* de vísceras como el pulmón, era cosa que la medicina no ha pretendido nunca hacer, por la sencilla razón de que el hecho es ciertamente *ilusorio*, y pensar que á un tísico de tercer grado se le puede, por medio de una ó varias inyecciones de una determinada sustancia, recomponer y devolver el funcionalismo á un órgano que está casi destruido, es acariciar una idea *irrealizable* y que solo puede tener cabida en el cerebro de aquellos que ignoran la labor destructora del bacilo de la tisis, y no han tenido ocasión de presenciar la autopsia de un tuberculoso para poder apreciar como se hallan los pulmones de los que sucumbieron víctimas de tan terrible enfermedad.

Semejante ilusión solo pudo tenerla el vulgo de suyo creyente é ignorante, pero como quiera que son muchas las personas ilustradas que consideran la obra del insig-

ne Koch como imperfecta y hasta *inútil* por el solo hecho que su linfa no da pulmones á los que por herencia ó por vicios los habían perdido, ó porque no ha devuelto á las primeras inyecciones y en breve tiempo la salud á los que se han sometido al tratamiento, es por lo que consideramos necesario hacer ver á los que afirman lo primero que el médico berlinés lo que ha dicho es que su linfa era un remedio destinado á combatir con éxito la tuberculosis si se aplicaba *á tiempo* y á enfermos cuyos órganos esencialmente vitales, no estuvieran ya destruidos.

Y por lo que respecta á los que dicen lo segundo les contestaremos que con Koch, Fraenzel, Gerhard, Leyden, Cornil, Lister, Pean y otros muchos sabios, han asegurado que la curación no era cosa de momento, sino que requería bastante tiempo y debía ir seguida de una constancia sin límites.

Es más, el primero manifestaba en su notable Memoria que, no obstante ser útil su linfa, el arte médico seguía conservando toda su importancia y no debían ser olvidados los otros medios terapéuticos de suma utilidad para ayudar los efectos de su medicación.

El pretender que en breve tiempo un tuberculoso se cure *por completo*, es pedir un imposible; el creer en la *infallibilidad* del remedio del sabio alemán es simplemente un despropósito.

La linfa de Koch, como el numeroso catálogo de agentes medicamentosos con que cuenta la terapéutica farmacológica tiene sus indicaciones, y sólo dentro de ellos es donde pueden obtenerse ventajosos resultados. ¿Es posible creer, por maravillosa que sea la energía de la linfa, que ésta tiene poder suficiente, para reconstituir unos pulmones que no subvienen ya á las necesidades del organismo? En manera alguna.

Con sobrada razón dice el profesor alemán Dengel: «que ninguna sustancia habida ó por haber podrá nunca reintegrar en su estática y en su dinámica aquellos órganos que una vez se han destruido.» Y la razón es obvia: cuando las granulaciones tuberculosas tienen ya asiento en el pulmón é invaden los bronquios y los alvéolos pulmonares, cuando hay tubérculos miliares, cavernas, inflamaciones é infiltraciones caseosas y es un hecho la generalización de los productos tuberculosos, y con ellos la depauperación del individuo por consunción, es pedir un imposible el pretender que se reorganice de nuevo un órgano cuyas funciones, si es que ya no están abolidas del todo, se hallan por lo menos desequilibradas y sin la fuerza y el vigor suficientes para poder recobrar de nuevo su perfecto funcionamiento fisiológico.

A más que sería un verdadero atrevimiento profesional, por no decir un crimen, el emplear el remedio de Koch en aquellos tuberculosos, cuya energía vital es en extremo débil y que no tienen la potencia orgánica suficiente para poder resistir y menos vencer en la lucha que necesariamente, ha de tener lugar en el organismo entre ambos factores: la enfermedad por un lado y el remedio por otro.

La linfa de Koch es un descubrimiento de gran valía, llamado á prestar señaladísimos servicios en la terapéutica de la tuberculosis, y que debe mirarse como un verdadero progreso merecedor del aplauso de todos, pero no hasta el punto que creyeron muchos, considerándola como una verdadera *panacea* llamada á destruir bacilos, organizar pulmones y levantar organismos por completo destruidos, que esto no es cosa que pueda hacerse con sustancia alguna por grande que sea su potencia curativa.

El solo hecho de que con ella tenemos un verdadero medio de diagnóstico para poder descifrar si un individuo es ó no tuberculoso, es lo suficiente para considerar como maravilloso el descubrimiento del microbiólogo de Berlín, y si á esto añadimos que sus efectos no han podido ser más liasonjeros en la tuberculosis cutánea (lupus), que se han conseguido algunos éxitos en las tuberculosis articulares y laríngea, y que ya comienzan á registrarse hechos de curaciones en individuos afectos de tuberculosis pulmonar, es lógico pensar que hemos encontrado un procedimiento que, á más de ser completamente nuevo en el campo de la medicina, será la base un sólido

edificio llamado á prestar incalculables beneficios.

No nos esforcemos, pues, en desacreditarle injustamente pidiéndole realice cosas irrazonables; antes al contrario, tengamos esperanza, confiados en su bondad, contribuyamos todos con nuestras fuerzas y actividad aportando materiales para que la gran obra se levante y sin precipitaciones y con ánimo sereno esperemos á que el éxito más feliz corone el grandioso descubrimiento del eminente profesor Roberto Koch.

JULIO ULECIA Y CARDONA.

MÉDICOS Y CURANDEROS

Con razón lamenta el doctor Pullido, en un artículo publicado en *El Liberal*, la preferencia que algunas gentes conceden á los curanderos sobre los médicos y la facilidad con que ciertas supercherías se desarrollan: «Nada más inverosímil ni disparatado—dice el doctor Pullido—que la realidad que todos los días observamos.

Hijos de padres modestos, de cuyos sacrificios y virtudes es digna recompensa, estudia con vocación entusiasta y grande aplicación la carrera de Medicina; noches de largos desvelos, peligrosas enseñanzas recogidas en las enfermerías, premios y distinciones... permit *no* llegar á una licenciatura brillante; con insaciable afán aprende luego varios idiomas para beber al punto la ciencia en sus naturales fuentes; sus escasos ahorros aplicados á visitar las afamadas clínicas del extranjero, á conocer sus celebridades y perseguir sus adelantos; ciencia, dignidad, acierto, abnegación, solicitud, generosidad... es decir, un sacerdote de la Medicina hecho de cuerpo entero, todo esto brinda á la sociedad, y el pueblo le mira con indiferencia, y los áureos salones de la aristocracia le son inaccesibles.

Desarraapado, sucio, de facciones contrahechas, pestilente y miserable, hablando mal, llevando en su estrecha frente delatada la imbecilidad y en sus ojillos la malicia, diciendo sandeces y recitando oraciones incoherentes de conjuros, usando de su asquerosa baba para untos y de aguas empucheradas para sus aspergeos, aparece tímidamente el apóstol en el barrio, y los vecinos se conmueven, se dirigen á su tugurio las apretadas masas en busca de la salud, se promueven cuestiones de orden público, la policía interviene, y á duras penas entre silbidos, pedradas y clamoreos, se impone á viva fuerza el imperio de la razón y de la cultura.

Viene de naciones desconocidas un tipo distinguido, de gallarda apostura, desembarazado, poliglota, con la camisa muy blanca y brillante, el tac muy correcto, la fisonomía muy nerviosa y expresiva; se titula conde ó marqués, se llama doctor, habla con garrulería un tecnicismo enigmático; conoce á la perfección el arte de convertir á la prensa en anunciadora de su presencia y en admiradora de sus privilegiadas facultades; hace maravillas; diagnostica por arte mágico, sin más que ver á las personas; cura con líquidos prodigiosos... y al punto, con celeridad vertiginosa, todo lo conquista, todo lo recorre y de todas partes saca dinero y aplausos, hasta que una huida intempestiva ó una ejecución ineluctablemente descubren el engaño, diciendo: «¡Ese era un farsante!»

Desde Filipinas

LOS SUCESOS DE PONAPÉ

Ayer recibimos periódicos de Manila que alcanzan noticias de Ponapé de 25 de Septiembre último.

Publican la relación de los sucesos de que fué teatro aquella isla y cuyo detalle ya conocen nuestros abonados.

Pero hacen algunas consideraciones que nos creemos en el caso de acoger sin reservas:

«El hecho vandálico llevado á cabo el 25 de Junio en el territorio de Oua, tiene por precisión que reconocer algún origen, y eso precisamente he tratado de averiguar, ó hemos tratado en general; pero nuestras pesquisas no han dado otro resultado que la duda. Unos lo atribuyen á un resentimiento personal entre el infortunado teniente Porras y El Gar, secretario del rey de Metala-

nim, preso en el *Ulloa*, que juró venganza á nuestro compañero de armas después de un altercado bastante serio; y si fuese cierta esta versión bien ha cumplido su palabra; otros lo atribuyen á cuestión de religión, y los mas lo atribuimos á influencia metodista y atracción durante cuarenta años consecutivos de los misioneros protestantes. Las creencias, usos, costumbres y método de vida de estos salvajes, la mayor parte lo llevan en su organismo desde que nacen y les ofende y mortifica todo lo que tienda á coartar su libertad y mucho más su conversión ó aldicación de ideales. A los carolinos no les cabe en la cabeza más idea que la de su libertad; si alcanza alguno *el más allá*, que será muy raro, *ese más allá*, tiene las raíces tan profundas, que es imposible cortarlas, de modo que, con esta base, nuestros pobres y virtuosos misioneros ejercen en este pedazo de tierra un papel bastante desairado, si no están llamados por el destino á engrosar el Martirologio contemporáneo.

La nación española, nuestra patria, sabido es que todo corazón, porque infinitas pruebas señala la historia, donde, á través de una hoja de papel, se sienten los latidos, y reciente está todavía la implantación del pabellón español en las Carolinas; pero no busquemos en España más que corazones, porque es el único tesoro de nuestra patria, los carolinos no conciben la del progreso; á los españoles triste es confesarlo nos asusta la idea de la colonización. Terrenos tenemos en nuestras posesiones ultramarinas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas; terrenos tenemos en Carolinas que podían convertirse en bancelos auríferos si un vasto plan de colonización nacional cuya base fuese la probidad y verdadera protección al trabajo se pusiese en práctica, con lo cual, terrenos españoles que hoy presentan una vegetación tan exuberante como inútil, se convertirían en ricos vergeles, en modernos paraísos y en emporio de riqueza, amparando al mismo tiempo á la medidad española, que, por falta de trabajo, no tiene más ejercicio de fuerza que alargar la mano para recibir un pedazo de pan duro, con que poder sostener su sangre en circulación, matando á la vez esa odiosa peregrinación á Buenos Aires, Brasil, Uruguay, etc., á donde nuestros pobres compatriotas son conducidos por el hambre y la esperanza, creyendo encontrar á su arribada hermanos que los protejan, y solo encuentra proconsules de la inquisición ó señores de borca y cuchillo: ¿Por qué esa indolencia? ¿No es un deber de español engrandecer su patria? Sobre talento, sobre dirección, sobran brazos que con protección digna de personas libres, y no sujetos á la miserable é inhumana condición de esclavos, acepten hasta con gratitud la oferta; pónganse á su disposición terrenos olvidados, que, como su único patrimonio labrarán y defenderán. Hoy, al ver la isla de Ponapé ó la Ascensión, al ver el gasto exorbitante que ha producido y produce á la patria; sin contar con los sacrificios, penalidades y vidas, el hecho vandálico llevado á cabo por estos salvajes; al ver los beneficios que pueden reportar á España estas islas que en mucho tiempo no la producirán más que cero, no se me ocurre más que exclamar ¡pobre patria!

Réstame solo consignar algunos datos particulares dignos de mención:

Tanto en la jornada del 13 como en las del 17 y el 20, nos ha acompañado por mar y por tierra, pasando las mismas penas y alegrías que el resto del ejército, el reverendísimo P. Capuchino fray Agustín, salvado milagrosamente también de la matanza del 25 de Junio; con el Santo Cristo al pecho, su simpático semblante y su valor á toda prueba, siempre se le ha visto al lado del peligro, con ánimo esforzado y espíritu patrio.

Merece especial mención y algo más que mención, el polaco Mr. Narrhun, práctico de mar, que, aferrado á los topes de los barcos de guerra y mercante *Antonio Muñoz*, los ha internado y sacado con felicidad del difícil y arriesgado puerto de Oua, conduciéndolos por un estrechísimo canal, por el cual tenían la profunda convicción los rebeldes de que no podía navegar ningún buque de alto bordo; creo ha recibido una buena gratificación, pero todo es poco ante su trabajo é interés, con el aditamento de habersele visto en tierra siempre en primera línea.

Se ha portado también con abnegación patria, tanto en servicios prestados como en trato á las tropas y exceso de complacencia, el Sr. Osoro, capitán del buque mercante *Antonio Muñoz*.

Desde el extranjero

UN DUELO HORRIBLE

Un padre se ha batido con su hijo, y si no se tratara de personas muy conocidas, creeríase que en vez de un hecho cierto era la noticia un *canard* de esos á que tan aficionados se muestran los yankees.

El hecho ha ocurrido en el Estado de Texas; el lugar del encuentro fué el valle de Paine, en territorio indio, y los protagonistas de tan horrible desafío el senador M. Samuel Paul y su hijo Juan.

La causa del lance es una mujer á la cual pretendían á un tiempo el padre y el hijo.

El combate fué á revolver.
El hijo recibió dos balazos en el pecho y murió el mismo día.
El padre tiene una herida grave en el muslo, pero va mejorando.
La justicia ha mandado agentes al territorio indio para prender al senador y juzgarle como asesino de su hijo.
El senador Samuel Paul tiene sangre india, pues es cuarterón de indio.

Correo de Galicia

El gobernador civil de Lugo señor don Calisto Varela ha obsequiado con un té á los diputados provinciales, próximas á terminarse las sesiones del periodo de constitución de dicho cuerpo.

Hubo brindis, habiendo pronunciado el presidente de aquella diputación nuestro apreciable amigo y correligionario don Pastor Maseda Vazquez de Parga uno de correcta frase. Manifestó cuan laudables propósitos abraja para que la gestión económica administrativa encomendada á la corporación que preside, nada deje que desear en su ordenada y regular esfera de actividad y progresivo desarrollo.

El vicepresidente de la comisión se adhirió á los sentimientos de unidad y armonía ya manifestados, dedicando su brindis, como el señor gobernador, á SS. MM., á los ilustres jefes del partido conservador, entre los cuales citó al señor Conde de Pallares y al general señor Alvarez Bugallá, reiterando sus constantes deseos por el engrandecimiento de la región gallega, y muy especialmente de la provincia.

Otros diputados usaron también de la palabra, imprimiendo al acto un sello de unión y compañerismo, precursor de grandes ventajas para los intereses de dicha provincia.

Crónica marítima

Del departamento

Por R. O. de 31 de Diciembre último han sido promovidos á la clase superior inmediata para cubrir vacante reglamentaria al contador de navío de primera clase don Miguel Osende y Lira al contador de navío don José Cánovas y Cuadro y al contador de fragata don Salvador Ramirez y Sanchez que son los primeros en el escalafón de sus clases que reúnen las condiciones para el ascenso.

En 2 del corriente se ha hecho cargo de la Ayudantía de Marina de Lastres el alférez de fragata graduado don Antonio Lupianes Rodríguez.

En 2 del corriente hizo entrega de la Ayudantía de Lastres el segundo piloto don Pedro Perez.

Por R. O. de 3 del corriente se le concedieron cuatro meses de licencia por enfermo al contador de fragata don Federico Bute.

Ha sido pasaporteado para Torredembarra por el comandante de marina de Gijón el segundo piloto don Pedro Perez Linares con, objeto de hacerse cargo de la Ayudantía de Marina de aquel distrito para el que ha sido nombrado por Real orden de 15 de Diciembre último.

Ha solicitado licencia por enfermo para Madrid y Toledo el segundo contramaestre alférez de fragata graduado don José Grossi Alejos.

Cesó de prestar servicio en el depósito del arsenal y pasó de tercero del Parque el tercer condestable Diego Ortiz Miguez.

Ha sido reconocido en la Mayoría general del departamento el segundo maquinista don Juan Manuel Fernandez Ruiz.

Resoluciones.

Ha sido autorizado el primer médico don Francisco Aleman para pasar la revista del mes de Febrero en la Corte.

Le han sido concedidos dos meses de licencia y que al terminarla se presente en la 4.ª brigada del 4.º tercio activo ó á donde se le destine al cabo de infantería de marina Evaristo Palacio.

Se ha confirmado el ascenso de oficial primero al segundo de archivos don José María Buen por renuncia de don Francisco Ferrusa.

El bergantín inglés *Mad Caster*, en su viaje de la Habana á Filadelfia, avistó á unas 200 millas del cabo Hatteras la barca rusa *Joutsen*, abandonada y desarbolada.

El casco estaba intacto, pero no teniendo medios de conducirlo á puerto, y creyendo su estancia á flote un serio peligro para la navegación, lo prendió fuego, después de haber recogido cuantos efectos móviles quedaban á bordo.

Otro buque, la barca americana *Adda Bonner*, ha sido abandonada en alta mar, y flota á merced de los vientos y las corrientes, hasta que se vaya á pique ó sea abordada por cualquiera otro barco.

Su cargamento consiste en 4.500 barriles de barina y lotes de tocino, resina y otros efectos que pueden constituir un buen ballazgo para el que lo condujera á puerto.

Ha llegado á Nueva York el vapor *State of Nevada*, conduciendo á bordo la tripulación del vapor francés *Pollux*, que, procedente de Rouen, se dirigía á Filadelfia.

Dicho barco, según relación de los naufragos, había sufrido grandes averías, comenzando á hacer agua por varias partes, y fué abandonado por la tripulación.

Esta ha luchado veintinueve días en los botes contra la tempestad, habiendo sólo perdido un hombre, que fué arrebatado por un golpe de mar.

El día 5 del corriente entró en Imuiden el vapor español *Abril*, de la matrícula de Bilbao, con graves averías que, según relato del capitán, le fueron ocasionadas en un choque que el vapor tuvo con la barca inglesa *Aretusa*.

Otro choque entre dos vapores, el *Hartón* y el *Milo*, ambos ingleses, ocurrió en el Támesis, durante la espesa niebla que reinó en aquel río el domingo último.

El primer buque embistió al segundo, produciéndole tales averías, que para evitar que se fuese á pique, hubo que llevarlo á toda prisa á empujar en la playa de Shoeburyness, donde se encuentra casi anegado por completo.

El crucero de guerra rumano *Elisabetha*, que se encuentra actualmente en Constantinopla, ha recibido de su gobierno para visitar el puerto de Cádiz, al que llegará procedente de Smirna, Chio, Alejandría, Valetta, La Goulette, Villafranca, Tolón y Tángier, dirigiéndose después á Lisboa, Brest, Havre, Londres, Drouves y otros puertos importantes de distintas naciones, regresando por Constantinopla á Kustendy.

El lunes salió de Singapur, con rumbo á Manila, el vapor-correo *Isla de Panay*, y el sábado zarpó de Barcelona para Port-Said el *Isla de Luzón*, ambos de la Compañía Trasatlántica.

Ha llegado á San Fernando el contador de navío don José Marasí Escandon.

Se ha concedido autorización para examinar á los alumnos de la cuarta sección de infantería de Marina don José Lopez Castilla y don Severino Gonzalez.

Del interior

Por el gobernador civil de la Coruña se ha ordenado al del Ferrol de traslado de la R. O. de retiro del primer teniente de carabineros don José Lopez Maceda.

ESCANDALO FUSIONISTA

Afortunadamente para los intereses de la provincia de la Coruña, no celebró anteayer sesión la Diputación provincial, gracias al celo y recto proceder del señor gobernador, pues de haber tenido efecto, habrían de experimentar los contribuyentes un recargo de 40.000 pesos con que á la mayoría fusionista se le antojaba subvencionar el camino vecinal de Cedeira al campo del Hospital, en el partido judicial de Ortigueira. He aquí lo que dice *La Mañana* de la Coruña acerca del asunto.

«La cosa tenía todos los aspectos de un reclamo al cuerpo electoral de aquel distrito, por más que solo los realmente tontos corrían el riesgo de seducción y embaucamiento, pues sabido que un acto de favoritismo semejante y de tan irritante desigualdad, no podía merecer la sanción de los centros superiores del Estado, máxime cuando existe en el plan de carreteras de la provincia una que hace perfectamente innecesaria esa nueva vía de comunicación.

Pero la mayoría fusionista actual, á semejanza de la anterior, no repara en despilfarrar siempre que sus egoísmos ó sus intereses políticos del momento les aconsejan tales excesos. Merece nuestra felicitación más entusiasta el Gobernador de esta provincia por el acto realizado, haciendo comprender á la Diputación que estaba fuera de la ley al celebrar sesión en el día de ayer, y esperamos que en adelante no consienta que dicho organismo se mueva fuera del círculo que le está trazado. Este es el deseo de los pueblos, que solo anhelan más administración y menos política.»

Exacto.

La enfermedad del brigadier de la armada señor Yolí tuvo fatal desenlace.

Acerca de su fallecimiento leemos en un periódico de Sevilla:

«Tras larga y penosísima enfermedad, sobrellevada con heroica y cristiana resignación, ha fallecido en esta ciudad y madrugada de ayer, el excelentísimo señor brigadier de la armada, don Adolfo Yolí y de la Serna, comandante militar de marina de esta provincia y capitán del puerto.

Imposible nos fuera en estos momentos de angustias en el que pesar todo lo invade y embarga, pretender trazar una biografía acabada del ilustre finado. Baste á nuestros propósitos el consignar que hijo amantísimo de su patria, entusiasta por el cuerpo á que pertenecía y al que consagró sus desvelos y afanes todos y con un alto concepto de sus deberes, no esquivó ocasión en que hacerlo así patente; habiendo tomado parte activa en las campañas del Pacífico, de Cuba y en la última carlista, como ayudante de campo de S. M. el rey D. Alfonso XII, que le distinguió con particular afecto, y cuyo título era uno de los que con más legítimo orgullo siempre ostentó el finado.

Sus relevantes dotes como oficial de marina y sus condiciones de perfecto y cumplido caballero, no desmentidas un solo instante de su vida, le granjearon siempre y en todo tiempo, honrosas y merecidas distinciones de sus superiores jerárquicos en el orden militar, el cariño respetuoso de sus subordinados y la estimación y generales consideraciones.

Con su muerte, pierde la armada un jefe ilustre, sus compañeros un discretísimo consejero, un cariñoso amigo los que se honraban con este título y todos un alto ejemplo de virtudes que imitar. Descanse en paz.»

Nos asociamos á la pena de la familia y á la que embarga á la marina toda por la pérdida de tan ilustrado y querido jefe que honraba el cuerpo á que pertenecía.

He aquí el precio medio que han obtenido en esta provincia, durante el mes anterior, los arti-

culos de consumo que á continuación se expresan:

Hectólitro de trigo, 2'79 pesetas; de cebada, 15'34; de maíz, 15'23.
Kilogramos de garbanzos, 0'98; de arroz, 0'53.
Litro de aceite, 1'12; de 0'60; de aguardiente 0'96.

Kilogramo de carne de carnero, 0'80; de vaca, 1'17; de tocino, 1'80.
Kilogramo de paja de trigo, 0'10; de cebada, 0'10.

El precio máximo del trigo, ha sido de 25'30 pesetas el hectólitro en Cedeira, y el mínimo 19'82 en Carballo.

El de centeno, 21'75 máximo, y 12'16 mínimo en Santiago.

Una protesta

Copiamos de nuestro colega *La Opinión*:

Sr. Director de *La Opinión*.

Cádiz 8 de Enero de 1891.

Muy señor nuestro y de la mayor consideración: Ruego á usted se sirva hacer constar que los oficiales del cuerpo general de la armada no han redactado protesta alguna contra el reglamento de maquinistas, como sin fundamento han dicho algunos periódicos de Madrid.

Los oficiales del cuerpo general conocen demasiado sus deberes y están muy seguros de su posición para cometer faltas de esa índole, ni mucho menos mostrarse celosos de la consideración que el Gobierno de S. M. tenga á bien conceder á los maquinistas.

Le anticipa las gracias y ofrece á usted sus respetos, señor Director.

UN OFICIAL DE MARINA.

CRONICA ELECTORAL

«El Correo Gallego» á los conservadores

Malos vientos corren para los conservadores de don Nicasio cuando se ven precisados á escribir en letras muy grandes y con el llamativo epigrafe de *Importante* una advertencia como la que hace su órgano en el número de ayer.

Los nicasistas dicen en esa advertencia que sus amigos deben estar prevenidos contra las personas que solicitan la firma en favor de otro candidato, asegurándoles que es el conservador designado.

Lo malo para los conservadores de don Nicasio es que hay mucha gente que está convencida de que el verdadero candidato del partido ministerial no es el señor Luanco.

Y los que tal cosa creen no han de mudar de opinión apesar de la advertencia.

Aumenta el cisma entre los conservadores.

Enfrente de la candidatura del señor Luanco base colocado otro correligionario, el señor don Claudio Lago de Lanzós, ilustradísima persona que cuenta con elementos propios en el distrito y que, según parece, tiene en su favor el apoyo oficial.

Nosotros estamos en una situación tan franca y definida que nos permite juzgar estas cuestiones de los conservadores sin temor á que se nos tache de sospechosos. Y en tan buen camino colocados bien podemos exponer nuestra opinión acerca de esas contiendas que dividen en el distrito las huestes ministeriales.

Mientras creímos que el candidato del gobierno, y el indiscutible para todo el partido, era el ilustrado capitán de fragata señor Luanco, hemos considerado que los deberes de disciplina exigían de cualquier otro aspirante conservador la abdicación de sus pretensiones. Así pensando hemos reproducido con nuestra aprobación las consideraciones que anteaer hacían los nicasistas.

Más la cuestión varía mucho si, como ahora resulta, hay otro ministerial, el señor Lanzós, que tiene á su lado importantes amigos políticos, que trae el apoyo de Gobernación y que en la localidad cuenta con conservadores dispuestos á defender su candidatura.

Trátase de un rival del señor Luanco que alega, justo es decirlo, títulos dignos de consideración para que el comité del Ferrol no se ciegue por el econo y por apasionamientos inspirados en el amor propio.

El señor Lanzós, candidato conservador, puede ostentar en su defensa unas condiciones de lucha superiores á las de su contrincante el señor Luanco.

No basta que este sea un ilustrado jefe de la Armada y que tenga un grupo de afectos que patrocinen sus aspiraciones. Ilustrado también lo es el señor Lago de Lanzós, y amen de ilustración hay que reconocer en él otras circunstancias que lo favorecen en la contienda.

Hijo del país, con numerosos parientes en el distrito, con fuerzas superiores á las de cualquier otro candidato conservador, su presentación forzosamente ha de resultar simpática á muchos ministeriales.

El Sr. Luanco nació en Pamplona y el Sr. Lanzós en Ferrol; el primero no tiene motivos para conocer el distrito como lo conoce el segundo; éste domina más nuestras costumbres, nuestros hábitos; ha recorrido muchas veces los pueblos rurales, está más empapado en el modo de ser de la gente del país; más identificado con nuestras aspiraciones y, cuando menos, tan interesado por Ferrol como el Sr. Luanco.

Para resistir la comparación en este terreno no bastan los méritos que acompañan al candidato de D. Nicasio.

Hay en él otros méritos que le ayudan en su demanda y lógico es que la sostenga.

Nosotros no hemos de hacer su causa, pues nuestra misión es otra; pero esto no nos impide declarar que creemos más justificada su candidatura que la del Sr. Luanco.

Tanto, que si no tuviéramos candidato propio no vacilaríamos en aceptar al Sr. Lago de Lanzós.

Ha sido destinado á la comandancia de la guardia civil de la Coruña el comandante don Daniel Cebrián Cuenca.

Maestranza

Agotado el trabajo que la maestranza de determinados oficios tenía entre manos, el digno jefe del ramo de ingenieros, responsable de que el número de aquella esté en relación con las necesidades de las obras que se ejecuten, se ha visto en la forzosa necesidad de participar á la excelentísima Junta de Administración y Trabajos presidida por el ilustre general Carranza el exceso que resultaba, y esta corporación de acuerdo con la superior autoridad del departamento propuso al señor ministro del ramo que el conflicto podía evitarse hasta con ventajas positivas para el servicio, disponiendo que determinadas obras que se hacen por contrata se lleven á cabo por administración, con lo cual al paso que se dá ocupación á la maestranza excedente se favorecen los intereses de ésta y los de nuestra ciudad, y se consigue en aquellas la perfección y solidez tan necesarias.

Esperamos que el señor ministro de Marina, cuyo interés por las maestranzas de los arsenales viene patentizándose constantemente con las medidas que dicta desde que subió al alto puesto que ocupa, adoptará la solución propuesta por el excelentísimo señor capitán general, al cual, así como al digno general Carranza y á la junta de Administración y Trabajos, enviamos nuestro sentido parabien por la solicitud y el empeño con que defienden los intereses de la maestranza y, por consiguiente, los de esta localidad.

Se halla ligeramente enfermo el señor Carre, comandante de este puerto.

LA MONARQUÍA á los fusionistas

Malos vientos corren para los fusionistas de don Gumersindo cuando se ven precisados á ir de casa en casa diciendo que no es cierto que haya quién les dispute las fuerzas fusionistas.

Los gumersindistas dicen que sus amigos deben estar prevenidos contra las personas que solicite sus sufragios en favor de otro candidato asegurándoles que es designado por don Eugenio y más Dioses del Olimpo fusionista.

Lo malo para los fusionistas de don Gumersindo es que haya mucha gente que esté convencida de que el verdadero candidato del partido fusionista no es el señor Lopez Pardo.

Y los que tal creen no han de mudar de opinión, apesar de la advertencia.

Aumenta el cisma entre los fusionistas.

En frente de la candidatura del señor Lopez Pardo, base colocado otro correligionario, el señor don Luciano Puga y Blanco, ilustradísima persona que cuenta con elementos propios en el distrito y que, según parece, tiene en su favor el apoyo de don Eugenio.

Nosotros estamos en una situación tan franca y definida que nos permite juzgar estas cuestiones de los fusionistas, sin temor á que se nos trate de sospechosos. Y en tan buen camino colocados bien podemos exponer nuestra opinión acerca de esas contiendas que dividen en el distrito las huestes fusionistas.

Mientras creíamos que el candidato de don Eugenio, y el indiscutible para todo el partido, era el ilustrado Notario señor Lopez Pardo, hemos considerado que los deberes de disciplina exigían de cualquier otro aspirante fusionista la abdicación de sus pretensiones. Así pensando hemos oído con nuestra aprobación las consideraciones que anteaer hacían los gumersindistas.

Más la cuestión varía mucho si, como ahora resulta, hay otro fusionista, el señor Puga, que tiene á su lado importantes amigos políticos, que trae el apoyo de don Eugenio y que en la localidad cuenta con fusionistas dispuestos á defender su candidatura.

Trátase de un rival del señor López Pardo que alega, justo es decirlo, títulos dignos de consideración para que el comité del Ferrol no se ciegue por el econo y por apasionamientos inspirados en el amor propio.

El señor Puga, candidato fusionista, puede ostentar en su defensa unas condiciones de lucha superiores á las de su contrincante Sr. López Pardo.

No basta que éste sea un ilustrado notario y que tenga un grupo de afectos que patrocinen sus aspiraciones. Ilustrado también lo es el señor Puga y, amén de ilustración, hay que reconocer en él otras circunstancias que le favorecen en la contienda.

Hijo de la provincia, con numerosos amigos y parientes en el distrito, con fuerzas superiores á las de cualquier otro candidato fusionista, su presentación forzosamente ha de resultar simpática á muchos fusionistas.

El señor López Pardo nació en un pueblo de la provincia de Lugo y el señor Puga en Santiago; el primero no tiene motivo para conocer el distrito, como lo conoce el segundo; éste domina más nuestras costumbres, nuestros hábitos y los resortes parlamentarios; ha recorrido y recorre constantemente los pueblos rurales; está más empapado en el modo de ser de la gente del país; más identificado con nuestras aspiraciones y, cuando menos, tan interesado por el Ferrol y la provincia como el señor López Pardo.

Para resistir la comparación en este terreno no bastan los méritos que acompañan al candidato D. Gumersindo.

Hay en él otros méritos que le ayudan en su demanda y lógico es que la sostenga.

Nosotros no hemos de hacer su causa—¡Dios nos libre!—pero esto no nos impide declarar que creemos más justificada su candidatura que la del señor López Pardo.

Tanto, que si no tuviéramos candidato propio, no vacilaríamos en quedarnos sin el señor Puga y Blanco.

Nos íbamos entusiasmando con la cultura que resplandecía en la prensa local, apesar del calor natural de la lucha entablada, cuando *El Correo Gallego* de ayer vino á dejarnos frios, rompiendo los buenos moldes.

Pero por nuestra parte no queremos salir de nuestra calma, y pasamos por alto los primeros síntomas de la impotencia.

Lo que sí no queremos dejar de hacer es salir á la defensa de nuestro amigo particular y político señor Lago de Lanzós, á quien, por el necio afán de ver si es posible introducir la división en nuestras compactas filas, se está poniendo en evidencia.

Se dice por *El Correo* que el señor Lanzós es el candidato oficial, y tanto se repite la especie que podría llegar á sospecharse que el mismo señor Lanzós lo declaraba así, cuando nos consta que, incapaz de faltar á la formalidad de que siempre ha dado pruebas, principia por declarar que, aunque conservador, ha venido á presentar su candidatura con el carácter de independiente y en frente de la oficial. Esta es la verdad, y ni hay motivo para insinuar la sospecha de que el señor Lanzós sostenga otra cosa, ni es justo obligarle, en fuerza de pinchazos, á que haga declaraciones en la prensa.

Dícese que se acentúa la disidencia en el campo fusionista; que el señor Puga insiste en presentar la candidatura y que á su lado están las figuras de más relieve en el partido.

El Correo Gallego dice que el señor Luanco no cuenta con el apoyo oficial; *La Democracia* habla de coacciones de los funcionarios de Marina.

Las opiniones de ambos periódicos son contrarias y ambas inexactas.

Suscripción con objeto de adquirir una urna para la procesión del Santo Entierro.

	Ptas.
Suma anterior	642'50
Sres. D.	
Dionisia Pereira de Moreno	10
Antonia Moreno	1
Manuela Quirós	2'50
Clotilde Lopez	50
Ramona Calvet	5
Lavinia Martínez	2
Joaquina Vila	1
Waldá Vez	1
Una devota	5
Angela Gomez Loño	2'50
Viuda de Rozas	2'50
María Soto	1
Evarista Suanzes de Maymó	5
Antonia Abizanoa	5
Una devota	1
Otra id.	50
Otra id.	25
Otra id.	25
Manuela Giner de Baamonde	5
Joaquin Jofre	12
Una devota	5
Clotilde Cebreiro de Cubeiro	2
F. S.	25
Ana Baamonde	2
Juana Crespo	1
Dolores Rodriguez de Regalado	2
Un vecino	5
Julia Amado	1
Amalia Lopez	1
Una devota	5
Unos niños	2
T. L. L.	2
Soledad San Pedro	5
Una devota	2'50
Una id.	25
Carmen Chicarro	5
Viuda de Chicarro	5
Mercedes Rayó	50
M. C	1
Estanislao Lopez	10
Una devota	25
Ricardo Iglesias Lopez	5
Dolores Iglesias Lopez	5
Guadalupe Abelayra y Cal	10
Julio Abelayra y Cal	5
Señora de Herce	1
Una devota	1
Otra id.	50
Otra id.	20
Aurora Carballeira de Arriola	5
A. F	2'50
C. L	2
Carmen Morgado de Pita da Veiga	5
Carmen del Río de García	5
Señora Viuda de Morgado	5
Una devota	50
Marcelina Romero	5
Modesta Quijano	5
Daríá Quijano de Nuñez	5
Juana Aburto de Plá	5
Total	835'95

Desde la butaca

Fausto

Aviados de oír á la celebrada Trissolini en la representación de la aplaudida obra del insigne Gounod, acudió anoche á *Romea* numeroso público.

Los abonados á *palco corrido* esperaban que la signora Repeto pudiese ayer de manifiesto sus celebradas facultades de eminente artista en el difícil papel de Margarita que le estaba encomendado.

Todos se prometían un *Fausto* de *primissimo*, conocidas las excepcionales dotes de los artistas que la interpretaban.

Sio defraudar por completo las esperanzas, diremos, sin embargo (según opinión general) que no satisfizo los deseos de los *dilettantes*.

La signora Repeto Trissolini cumplió bien, pero no realizó nada notable en la función de anoche.

El *duetto* con el tenor del acto segundo y la escena final del quinto le valieron justos aplausos y llamadas al palco escénico.

El tenor Varela, á quien el público oye con agrado, estuvo muy reservado en su papel.

Mefistófeles, encomendado al bajo señor León, nos dejó mucho que desear.

No queremos suponer que el señor León empuce también á *reservarse*, pues bien sabe que es una de las principales partes que se oyen con agrado en nuestro teatro.

La serenata, preciosa partitura, aunque no dicha como él sabe, debió ser mejor acogida.

El señor Mestre, puso empeño en salir airoso de su papel de Valentín y lo consiguió con acierto. En diferentes ocasiones fué aplaudido.

La señora Petrich, cuya sonora y bien timbrada voz agrada cada día más, desempeñó bien su papel.

Pocos, muy pocos esfuerzos hacen los artistas por romper el silencio de nuestro público que desea una ocasión de no escatimarles aplausos, y el desempeño á pasar, de sus papeles, contribuye á que este silencio se convierta en indiferencia y silenciosas protestas.

Nos agrada mucho oír aplaudir á los artistas, tributo merecido; pero vemos, con disgusto, *sus reservas*, cuando se trata de cantantes precedidos de fama y que se hacen pagar á alto precio.

La opinión que del auditorio han formado es errónea, y en ellos consiste hallar el medio de convencerse.

Los exámenes de asignaturas de estudios privados, darán principio en el instituto provincial de la Coruña á las diez de la mañana del día 20 del corriente.

El número de mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año por nuestra ciudad asciende á 166.

En la estación de telégrafos de esta ciudad se halla detenido un telegrama dirigido á María Couce, vapor *Santana*.—Jubia.

Hoy recibimos tres cartas de nuestro correspondiente en Santiago de la Ascensión en Ponapé que alcanzan á los días 18, 20 y 28 de Noviembre, dándonos detallada cuenta de los sucesos que en el telegrama de Madrid se anuncia que publica la *Gaceta*.

Como las cartas son de bastante extensión las publicaremos en el número de mañana, pues nos falta tiempo material y espacio para incluir las en el número del día.

Mañana se despide de nuestro público la distinguida triple signora Repeto Trissolini con un programa variadísimo.

Según tenemos entendido cantará un acto de la *Traviata*, números de *El Barbero de Sevilla*, algo de *Sonámbula* y la melodía gallega del señor Chané que tan bien acogida fué en la Coruña.

Subastas

El día y hora que oportunamente se designará, tendrá lugar en la Comandancia general del arsenal y simultáneamente en la Comandancia de marina de la Coruña, la subasta de las obras de construcción de cinco estancias de madera en el almacén de la segunda y quinta agrupación.

—Para el 26 del corriente mes se anuncia la del suministro de varios materiales y efectos, con destino á la quinta agrupación para el crucero *Alfonso XII*, y draga de vapor, por valor de 1.179 pesetas.

El maestro Verdi, tan querido en su patria, ha estado á panto de perder la vida, á causa de una bronquitis aguda que venía padeciendo; pero, afortunadamente para el arte está ya completamente restablecido merced al uso del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

En el último viaje á Rusia del Emperador de Alemania, estuvo éste á punto de verse privado de la compañía del Canciller Caprivi, quien el día antes de la marcha se vió súbitamente atacado de sus pertinaces dolores reumáticos. Afortunadamente, todo se redujo á una momentánea contrariedad del imperial viajero; pues su consejero obtuvo instantáneo y completo alivio, con unas fricciones de «Bálsamo de Ferruoline».

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 14

Nacimientos

Carmen Iglesias Gote.
Hermínia Barreiro y Albarellos.
Elisa Dolores Tomasa Gutierrez Foirá.
María Josefa Dolores García y Franco.
Avelino Guillermo Rey y Freire.
María Josefa Gumersinda Fernandez y Gonzalez.

Defunciones

Josefa Soto, 55 años.
María de la Luz Porta y Garate, 9 messs.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 15

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—769,5.
Viento reinante.—N. O.
Fuerza del viento.—5°.
Horizonte.—Nublitos.
Termómetro.—9°.
Mar.—Marejada del N. O.
Cantidad de lluvia, 0.

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal: De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde también para el registro civil.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 14, 4 t.

La escuadra de guerra de la república de Chile se ha sublevado situándose en diferentes puntos de la costa.

El ejército permanece fiel al Gobierno de aquella república.

Ha sido nombrado médico de visita de la clínica del hospital militar de ese departamento don Bonifacio Martínez.

Madrid 14, 9 n.

La «Gaceta» de hoy publica la relación de los sucesos de Ponapé.

En las acciones sostenidas por nuestras tropas los días 21 y 23 de Noviembre, los españoles muertos fueron cien.

Madrid 14, 9'15 n.

En la fábrica de chocolates que posee en el Escorial el senador D Matias López, ocurrió la explosión del gasógeno causando la muerte al hijo de este señor que se hallaba inmediato al aparato.

El maquinista y dos operarios resultaron con heridas de bastante gravedad.

Madrid 14, 9'25 n.

Agravóse el estado de Mr. Freycinet temiéndose un triste desenlace.

Ha terminado sus sesiones la asamblea nacional de maestros.

Madrid 14, 9'30 n.

La casa del señor Alonso Martínez ha estado todo el día invadida por numerosa multitud.

Celebráronse misas en la capilla ardiente por su eterno descanso

Entre el gran número de coronas remitidas por diferentes corporaciones y clases sociales hállase una con sentida dedicación de S. M. la Reina Regente.

Madrid 14, 10 n.

La «Gaceta» publica un decreto con la concesión de honores al señor Alonso Martínez.

El observatorio meteorológico de Nueva York anuncia para la semana entrante una violenta tempestad en las costas de Europa.

Madrid 14, 10'15 n.

Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de sanidad de la armada al segundo médico señor Ruz Valdvia.

Se ha promovido al inmediato empleo al teniente de navío señor Gimenez Soria.

Han sido declarados maquinistas jefes los seis primeros de la escala.

Bolsin 4 por 100 interior 76,10.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

FUNCION PARA HOY 15 DE ENERO

Octava de abono

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada:

HERNANI

A las ocho de la noche.

Entrada general, una peseta.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA

DEL EJÉRCITO Y ARMADA

Debiendo celebrarse Junta general en esta sociedad para dar cuenta del balance de la misma correspondiente al año último, proceder á la elección de varios individuos que han de reemplazar á los del Consejo de gobierno que se hallan cumplidos ó dejaron de pertenecer al mismo, y proponer la reforma de un artículo del actual Reglamento, se avisa á los Sres. Socios para que se sirvan asistir con el expresado objeto á los salones de dicha sociedad el lunes 2 de Febrero próximo, á las ocho de la noche.

Ferrol 12 de Enero de 1891.—Por acuerdo del Consejo, El secretario, Federico Baleato.—El gerente, E. Calvo.

5—1 alt.

CONVENIENTE A LAS FAMILIAS

Azucar dorado y seco, el primero que ha llegado al Ferrol de la nueva cosecha de Cuba.

A CUATRO MOTAS libra gallega.

El kilo á 7 motas.

Cuarto arroba 7 reales y dos motas.

Tomando arroba 30 reales y dos motas.

Azucar blanco florete á 2 reales y mota chica.

El kilo á 3 reales y dos motas.

Cuarto arroba 10 reales y 3 chicas.

Petróleo á 3 motas cuartillo.

Litro á seis motas.

Lata de 18 litros, 44 reales menos mota.

Acete de Sevilla, á 2 reales y mota chica cuartillo.

La cuarta arroba 15 reales menos mota.

La arroba 58 reales.

Dátiles de Persia á 4 motas libra.

EL FARO, DOLORES, 75

Pídase nuestra lista especial de precios.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Riñones al Jerez

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

Se necesitan nodrizas interinas para prestar servicio, en la Casa-Cuna.

3—2.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Carmen Montojo de Jofre

FALLECIÓ EL 16 DE ENERO DE 1890

Todas las misas que se celebren en la V. O. T. de San Francisco el viernes 16 del corriente, estando Su Divina Magestad de manifiesto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo é hijas, ruegan á sus amigos se dignen asistir á alguna de dichas misas y rogar á Dios por su alma.

Los Emmos. y Rvdmos. Sres. Patriarca Vicario General Castreñe y Arzobispo de Valencia, se han dignado conceder cien días de indulgencia á todos los fieles por cada oración que rezaren, misa que oyeren, ó cualquier acto de piedad y religión que practicaren en sufragio del alma de la finada. El Emmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Santiago ochenta días á los que rezaren tres Padre-nuestros. El Emmo. Sr. Obispo de Mondoñedo cuarenta días por cada vez que oyeren la misa, recibieren la sagrada comunión, visitaren al Santísimo, rezaren una parte del Rosario ó tres Padre-nuestros, diesen limosna ú ofrecieren á Dios cualquiera obra de mortificaciones.

